
N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche Sitzung 
der Gemeindevertretung der Gemeinde Rade b. Rendsburg  

am Donnerstag, 7. April 2011, im Feuerwehrgerätehaus in Rade bei Rendsburg 
 

 

 

Beginn: 19:35 Uhr Ende: 20:35 Uhr 
  
Gesetzliche Mitgliederzahl: 9 davon anwesend: 9 
  
Anwesend sind:  

a) stimmberechtigt:  
 Bürgermeister  
 Hans Stephan Lütje  
   
 1. stellv. Bürgermeister  
 Bernd Schmidt  
   
 2. stellv. Bürgermeister  
 Walter Köke  
   
 Gemeindevertreter  
 Armin Hefner  
 Ursel Kemper  
 Carsten Kühl  
 Manuela Schulz  
 Sönke Staven  
 Annett Wobser  
 
 b) nicht stimmberechtigt:  
 

 bürgerliche Mitglieder  
 Henning Gens  
 Hans Frahm  
 Ursula Meisterling  
   
 Protokollführerin  
 Lea Jöhnk  
   
 Leitender Verwaltungsbeamter  
 Dirk Hirsch  
 
 
Der Bürgermeister Hans Stephan Lütje eröffnet die Sitzung um 19:35 Uhr und 
begrüßt die Anwesenden. 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass zu dieser Sitzung mit Einladung vom 28. März 
2011 form- und fristgerecht unter Mitteilung der Tagesordnung eingeladen wurde. 
Tag, Ort und Stunde der Sitzung sind öffentlich bekannt gemacht worden. Gegen die 
ordnungsgemäße Einladung werden keine Einwendungen erhoben. Er stellt 
weiterhin fest, dass die Gemeindevertretung aufgrund der Anzahl der erschienenen 
Mitglieder beschlussfähig ist. 
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T A G E S O R D N U N G : 
 
1. Beschlussfassung über die Tagesordnung 

2. Einwohnerfragestunde 

3. Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.12.2010 

4. Beratung und Beschlussfassung über das Beteiligungsangebot an der Schleswig-
Holstein Netz AG 

5. Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur neu gefassten Ausschreibungs- 
und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, seiner amtsangehörigen Gemeinden sowie 
des Schulverbandes Schacht-Audorf 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung über die Erhebung 
von Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung 

7. Bericht der Ausschussvorsitzenden 

8. Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der Gemeindevertreterinnen und 
Gemeindevertreter 

9. Verschiedenes 

 
 
 
TOP 1.: Beschlussfassung über die Tagesordnung    

 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Durchführung der Sitzung mit der 
vorstehenden Tagesordnung. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
TOP 2.: Einwohnerfragestunde    

 
 
Es ergehen keine Wortmeldungen. 
 
 
 
TOP 3.: Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 10.12.2010    

 
 
Es werden keine Einwendungen gegen die Niederschrift vom 10.12.2010 erhoben. 
Sie gilt somit als genehmigt. 
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TOP 4.: Beratung und Beschlussfassung über das Beteiligungsangebot an 
der Schleswig-Holstein Netz AG   

 

 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje berichtet kurz über die letzte Fraktionssitzung der 
KWG, in der bereits über das Beteiligungsangebot der Schleswig-Holstein Netz AG 
diskutiert wurden ist. 
Er übergibt das Wort an den Leitenden Verwaltungsbeamten Herrn Hirsch. Dieser 
berichtet über die zu diesem Thema Anfang Februar stattgefundene 
Informationsveranstaltung und erläutert das Beteiligungsangebot und die damit 
verbundenen Chancen und Risiken. Nach eingehender Diskussion ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, sich derzeit nicht an der Schleswig-Holstein 
Netz AG zu beteiligen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
TOP 5.: Beratung und Beschlussfassung über den Beitritt zur neu gefassten 

Ausschreibungs- und Vergabeordnung des Amtes Eiderkanal, 
seiner amtsangehörigen Gemeinden sowie des Schulverbandes 
Schacht-Audorf  

 

 
Bürgermeister Lütje übergibt das Wort an den Leitenden Verwaltungsbeamten. Herr 
Hirsch erläutert kurz den Sachverhalt und berichtet, dass es umfangreiche 
Änderungen im Vergaberecht gegeben hat, die eine Neufassung erforderlich 
gemacht haben.  
Herr Köke fragt nach, ob die Wertgrenzen höher angesetzt werden können. 
Diesbezüglich erläutert Herr Hirsch, dass die Wertgrenzen den gesetzlich zulässigen 
Höchstbeträge entsprechen. 
 
Anschließend ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt, der Ausschreibungs- und Vergabeordnung des 
Amtes Eiderkanal, seiner amtsangehörigen Gemeinden sowie des Schulverbandes 
Schacht-Audorf beizutreten.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
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TOP 6.:

 
Beratung und Beschlussfassung über die Neufassung der Satzung 
über die Erhebung von Beiträgen und Gebühren für die 
Abwasserbeseitigung  

 

 
 
Bürgermeister Lütje berichtet, dass die fehlenden Sonderregelungen für 
Gewerbetreibende eingearbeitet worden sind und die Satzung nun vollständig ist. 
Bezüglich des § 13 (4) der Satzung wird die Verwaltung gebeten, die Anzahl der 
gemeldeten Ferienwohnungen in Rade zu ermitteln. Anschließend ergeht folgender 
 
Beschluss:  
 
Die Gemeindevertretung beschließt die vorgelegte Satzung über die Erhebung von 
Beiträgen und Gebühren für die Abwasserbeseitigung der Gemeinde Rade/Rbg. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
9 Ja-Stimmen, 0 Gegenstimmen, 0 Stimmenthaltungen, 0 befangen 
 
 
 
 
TOP 7.: Bericht der Ausschussvorsitzenden    

 
 
Bürgermeister Lütje übergibt das Wort an die Ausschussvorsitzende des Sport-, 
Kultur- und Sozialausschusses, Frau Annett Wobser. Sie berichtet über den 
Kinoabend am 18.03.2011, der mit ca. 70 Personen gut besucht war.  
 
Des Weiteren informiert sie, dass das diesjährige Osterfeuer am 23.04.2011 auf dem 
Sportplatz in Rade stattfinden und das Vogelschießen am 28.05.2011 zusammen mit 
der Feuerwehr ausgerichtet wird. 
 
Weiterhin ist geplant, dieses Jahr einen Gemeindeausflug zu veranstalten. 
Diesbezüglich werden schon Angebote von Busunternehmen eingeholt. Frau Wobser 
fragt nach, ob die Möglichkeit eines Zuschusses besteht. Bürgermeister Lütje teilt ihr 
mit, dass sie zunächst die Veranstaltung mit dem vorhandenen Budget planen und 
ausrichten sollte. Ergeben sich kurzfristige nicht geplante Ausgaben, wäre die 
Gemeinde grundsätzlich bereit, einen Zuschuss zu gewähren.  
 
Herr Lütje erinnert alle an das diesjährige „Schietsammeln“ am 09.04.2011 und hofft 
auf eine rege Beteiligung.  
 
Anschließend berichtet der Ausschussvorsitzende des Bau- und Wegeausschusses, 
Herr Bernd Schmidt, dass die Baustelle „Brunsrade“ kurz vor der Fertigstellung ist 
und die letzten Maßnahmen durchgeführt werden. 
 
Herr Schmidt berichtet über die geringe Beteiligung an der Aktion 
„Knickpflegearbeiten in der Friedhofsallee“. Er teilt mit, dass der Arbeitsaufwand für 
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die Beteiligten enorm groß war. Für die Zukunft sollte solch eine Aktion, ggf. durch 
eine Fremdvergabe, anders ablaufen.  
 
Weiterhin informiert er, dass die Straßenlampen auf Energiesparlampen umgestellt 
wurden sind, diese aber sehr empfindlich sind und vermutlich häufiger ausgetauscht 
werden müssen. 
 
Die Straßenflickarbeiten werden auch dieses Jahr vorraussichtlich im Juni/Juli 
durchgeführt. 
 
Danach berichtet die Ausschussvorsitzende, Frau Ursel Kemper,  von der  
Sitzung des Finanzausschusses am 21.03.2011, in der über die aktuelle finanzielle 
Situation der Gemeinde und über das Arbeitspapier von Herrn Köke diskutiert 
worden ist. Es wurde beschlossen, dass für die nächste Haushaltsplanung eine 
Abschreibungsliste sowie eine Aufstellung der Einnahmequellen erstellt werden 
sollen. Des Weiteren wird vom Finanzausschuss ein Arbeitsblatt für die 
Gemeindevertretersitzung Ende des Jahres entworfen, in der die 
Einsparmöglichkeiten dargestellt werden. 
 
  
 
TOP 8.: Mitteilungen des Bürgermeisters, Anfragen der 

Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter   
 

 
 
Herr Lütje informiert die Gemeindevertretung, dass Herr Rux-Grudzieki das Amt 
Eiderkanal zum 01.04.2011 verlassen hat. Er drückt sein Bedauern hierüber aus und 
wünscht ihm für die Zukunft alles Gute. 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass Herr Haller von der Amtsverwaltung sich mit einem 
vorliegenden Antrag auf eine Gewichtsbegrenzung in der Friedhofsallee in Rade 
beschäftigt hat. In der Gemeindevertretung besteht Einvernehmen, aufgrund der 
Ergebnisse der Befragung in der letzten Einwohnerversammlung, den Antrag 
abzulehnen. 
 
Weiter teilt er mit, dass ein Bauantrag zur Erweiterung einer Biogasanlage vorliegt 
und hierfür das gemeindliche Einvernehmen erteilt wurde.  
 
Herr Hirsch berichtet über den gesetzlich vorgeschriebenen Lärmaktionplan, der 
auch für die Gemeinde Rade aufgestellt werden muss. Die Gemeindevertretung 
verweist hierzu einvernehmlich auf die beschlossene Ablehnung im Hinblick auf eine 
Umsetzung. 
 
Die Gemeindevertretung bittet die Verwaltung zu überprüfen, ob die Baufirmen, die 
die Instandhaltungsarbeiten unter der Rader Brücke durchführen, 
gewerbesteuerpflichtig sind.  
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TOP 9.: Verschiedenes    

 
 
Zum Schluss informiert er die Gemeindevertretung, dass die nächste Sitzung des 
Amtsausschusses am 19.05.2011 um 19:00 Uhr in Rade stattfinden wird. 
 
 
Bürgermeister Hans Stephan Lütje bedankt sich für die rege Mitarbeit und schließt 
die Sitzung um 20.35 Uhr. 
 
 
 
 
       gez. Lütje        gez. Jöhnk 
   

Hans Stephan Lütje  Lea Jöhnk 
(Der Bürgermeister)  (Protokollführerin) 
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